社英魂長存

2

Ŧ 志 恒 (前 高 雄 縣 縣 議 員 9 著有 榕 窗文 集 萍 蹤 散 記等書

台 胞 抗 日 始 於 同

同治九年

一八七〇年

日本以

蟹横

琉球本中國屬地 胞 溯 计餘 期 國 殺死六十 南台灣四重 內部 說起台: 牡丹社事 , 年 其實首次台胞 的治安事件 -餘名漂流 即 胞 r件的肇 清同治十三年 抗 溪上游的牡丹社事 日 • 琉球 , 記抗日事: 而來的琉球 因 27 人被殺 指甲 日本人干預 是當地 件, 午 戦 , 一八七四 照理應 後的 人所 件 還要再前 原住民同 是 致 H 是 據 年

廷闇弱 |本自 該 對 國 領地, 地 不過當時的情勢複 被強鄰攫 無 張 明治 能 實已遭日本強佔 維新 無力照顧 琉球在日本 奪 , 之後 不敢多置 雜 屬 南方 • 地 國力 即 0 眼睁睁: 琉 而北京的清 增強 首當其 球雖 辭 原來 名屬 的 , 極 衝

> 名稱 默認琉球與中 姓 卻 政府基於自身的 向 的 中國 仍有部分琉球人自認爲中國 清廷審時 外 //交手段 漢名及漢人的 甚 , 不承認日本人強改的 而直到戰後的 度勢 , ·國脫 強迫清廷讓出 利 自感無力保護琉球 文化認同 益強把琉球 離關係 九七四年 但琉球 琉球 人 交給日本 「沖繩縣 你的宗主 保有漢 人仍心 . 7 美國 權 乃

言 語 不 通引發 衝 突

拿耗子」

艘 航 的 兩艘大型琉 太過勉強 船漂流至南台灣滿 居民駕駛 不料中 以此情形 一八八 球帆 途遭 ,滿載貨物駛向日本 , 把琉 颱 船 七 風 吹襲 年 由宮古島及八重 球視作日本人 洲鄉附近的 、清同治· • 宮古島1 十年 八瑤灣 , 事畢 民的 實在 Щ 汳

> 突 言語不通 即今日的 冒險棄船上岸 十六人, , 礁 遭原住民追殺 件 全 發生在四重 但已桅折船 船六十九人 高士佛港外 加之琉球人態度欠佳 遇到原住 溪的 傾 釀成流血 三人溺斃 因風 求 石門 民排 救 強 無門 灣族 浪急 事 世 件 爲排 引發 同胞 尙 有六 帆 只 好

車城 救起 與排 峭壁夾溪 體追 族群居地, 由平日和排灣人有生意往來的 民性 呵 灣族 殺 和 以南堡力莊七十餘歲的老莊主楊友旺 夥同 友旺 素以 隨 ,殺得琉球人四散奔逃 同 人遭遇不久, , 除收 劉 廣東籍陸姓老人 強悍著稱 爲牡丹社 形勢險要 天保去營救其餘的 留 兩 入外 . , 即被排 高士滑 易守難攻 而 石門 並命 將 漢人劉天保 , 灣 兩 社及女仍 其子阿吉 兩 其中兩人 Ш 0 琉球 持 對峙 途中 刀

遇到

九

人正

被追殺

楊友旺

以

番

洋四

Ħ.

送至車 旺家中 換救 左營 人逃至高士滑社 布六匹 应 0 城 住了四十餘日 人全被殺死 楊氏父子合計營救了十二人, 因 • |當時鳳山 再 乘船 水 牛 經 生還之十二人在 頭 縣署已遷至左營 楓 港至枋寮 於十二月十二日被 亦 爲 楊 數 友旺 頭 換救 , 轉 用 其餘 鳳 楊 酒 ٥ 友 肉 昇 Ш

優於慰: 稱頌 近。 首的 南府 呈申請褒獎楊 光緒 屍體 城 鳳 償銀若干 撫後送返琉球 , Щ 知縣 元年 再轉送福州 由 友旺 楊友旺收拾埋 孫 (一八七五年) 繼祖 兩 隨即將· 經清政府授以 對楊友旺的 其餘五-經閩浙 葬於雙溪口 十二人送至台 十四四 , 總督文煜 台灣府轉 義行備 口名被馘 品功 附 加

派 獲 勝 興 師 問 罪

本主政者力 七月二十八日向日本政 大山 (對派認爲清政府 局報告 綱良 的 主 十二名琉球 維 於同治十一年 興師問 備 加逃遇險 搠 武備仍 人回 罪 府提 經過 國 力 有相當實力 , H 未豐 但 出 後 八七二 報告 一分爲兩 鹿兒 向 島參 .鹿兒 0 年 日 旦 派

> 還要 主張最烈 以山縣有 向 台灣出 耽 心 崩 國 兵 際 引 Ť 大久保利 涉 趄 戦 ·,o 但 爭 , 強 通 及大隈 勝算難 硬 派堅持 重 1 信等人 出 , 兵 而 且

門答以 原前光陪同 三月九日 問 十日向清總理衙門提 。「生番原爲化 最後 「琉球台灣俱屬中國 , , 強 派遣外務卿 赴北京向清 硬派得勢 外, 出抗 副 , 議文書 未便窮治」等語 乃於同治 廷 島 交涉 種臣 不煩日本過 ٥ 由 0 於六月 總理 干二 副 使 衙 柳 年

> 而 約 頂

帶

頭

抗日

的

阿

P碌父子

光榮戰死

餘眾

與戍守的

排

灣族同

胞

發

生白刃戰

0

時許

原住民失去地利

終於戰敗

首領陣亡

一乃作鳥獸散

,

老羞成怒。 高 營於後灣之龜山 該局長官 灣蕃地事 便在距恆 地 月五日發兵侵台 砂 由 五月七日 到 英國 社 長崎碇舶待命 事 副 務都督 號旗 寮莊 島 國購買的 務局 種臣 ٥ 以陸軍 艦抵 登陸 於同治十三年 春東北方七公里之瑯璃 到達 時辭窮 達 五月十 迎璃營: 強硬 得 司 恆 於四月八 中將西鄉從道爲 。在日本長崎成立 不久, 爾他 令官西 派 海, 鎩羽 珈 要角大隈重信任 日登陸完畢, (一八七四 7郷於十 號 率艦隊出 日自東京出發 次日黎明日 而 後改 歸 九日 (今恆 台灣 年 日本 爲 發 一台 乘 紮

仰攻 扼 領 原 兩 ÷ 住 守。二十二日 住 個排 時牡 地 情勢不利 同 理險要 胞 迂迴到山 勇 社 三百餘 頭 ;後來日軍 英勇抵 1接敵 目 阿碌父子 後繞 人 ., 抗 展 開戰鬥 由佐 日軍自 而上 石門 久間 率 領排 登上 原 中 山

死 山 牡丹社 中 殘 十二人傷十七人。原住民同胞戰敗 及暴無比 洞開 戰役中 高土滑 日軍長驅 將三社 排灣同胞傷亡三 ·社及女仍社,燒殺掠 〈驅直入,於六月三日 燒燬 社 民全部 後 H

理各國事; 撤 按裝大砲 立即建築安平、 武毅銘」 政大臣沈葆楨爲欽差 重 然而日本對牡丹社軍事行 戰 清政 務大臣 火 軍萬餘人來台 府 觸即 調兵佈防 逐對台積 高 雄 調 淮 軍 ٠, 極 水港等地 雙方對 辦理台灣海防 作軍 沈葆楨到台後 中最精鋭 動後 事 峙 要 部 多塞砲 新軍 仍 0

툱 驅 入燒 掠

騎 虎 難 下 找 台階

裔 日本長崎 表直隸總督李鴻章指摘日使柳原 孫鄭永寧 外 以其任談判翻譯。 , 此 時 的鄭成功之弟七左衛門的第 面 派柳 赴 日 北京交涉 本 原 前光爲特使 面 以留 談判開始後 台軍 因鄭永寧精 隊作 攜 說 同 恫 清廷 八代 住在 蓪 姿 撤

退

賠償 美國 無功」。 七次會談 以 窘態畢露 服 法支應龐大軍 新 才起 後來由英國公使 戰必定慘敗 死亡 公使艾作 於是大久保利通 要無賴」 這時 清政府僅 步 相 「必須有名目才能退兵」。經過 H 強硬派遭到強烈責難 革 客觀條件對日本不利 繼 的做法 費 新制 本提出兩百萬兩白銀的 敏 . 0 大局 而 允給被害者 。而且在台日軍因水土不 (B.P. 度初 |威妥瑪(T.F. Wade)及 中國在台亦積極備 使日本情勢如騎 說 , Arey) 軟 創 化 「日本不能徒勞 口氣自找下台 財 居中調 酌 政 困 量 不得已 恤 難 政 治維 虎 戰 撫 軍 , 書 無

> 成協議 於十月三 干 十二月二十七日日軍由 日 以 X賠償五: 一十萬兩白 銀

性 瘧 病 傷亡 重

三人。 艘 至上百人之多 十三人。真 百五十八 之稱。 病勢兇猛 當時 此 軍 次侵台日本總動員兵力共有三千 人。軍 台灣衛生狀況欠佳 艦 是年八月起。 五艘 正的 ,每日死亡人數由四 戰鬥兵 屬 。補給艦二 百七十二人 日軍多患惡性瘧疾 ,爲二千六百四 艘 有 運輸艦四 「瘴癘島 從僕 五十人

> H 銀

好之事……」。

把日本侵略本質

語道

破

散

後來日本又派大久保利

既然發兵又要和好

,

口說和好卻不做和

通

爲全權大使 談判不歡而

,

到北京交涉

你

們不

該派兵到

台灣

又未事先照

※會中國

:

提及 瑯璃 米食者 營地之址也 時病亡之慘重實情 彼族居之, 之一強。 私記」上記載: 台灣總督府的民 病死者五百六十 食稀飯米湯…… **个**·「車 據當時隨軍翻 恆 春) 僅十五 後來沈葆楨於日軍撤 病亡 ٥ 城 濱海當風 外西北地 準備築城設縣的 相繼 政局 「二千五百人中, 人。 六人而已 譯 長水野遵所撰 後日人正式發布 佔全軍 後任正式據台首任 曰後灣者, 水土又惡 其餘 足證 退後 人數 奏章中也有 能 倭人舊 一,視察 日 ٠, 的 僅 當時 在台 進食 征台 五分 能 軍 進

撤 泿 曉 諭 满 紙 恫

三十 之鉅 台灣 五十九日圓 租 |本可 崩 去的 餘 用的 又據日 折合當時日幣也不過 0 , 說損失慘重 加上實用軍費合當時日幣 前後七個月,兵員損失已 萬 圓 四 軍 艘 費 本公布的資料 同時爲了侵台新購 而中國所賠償的 計 耗費七百七十一萬餘 有三百六十 , 日本此 五十萬 艦船七 萬日 萬 如 千 八千零 上述 次出 爾白 日 艘 百 兵

後, 朥束社頭目潘文杰家中。於日本正式據台 諭 的 保利通還寫了一首似通非通的 趾高 十一月二十日發布一道向原 索回存放 侵台日軍司令官西鄉從道 鼠氣揚的 滿紙恫 姿態 於台北博 嚇 此 詩 曉 物館 云 流 論 曾藏 內 住民的 臨 漢 在當時豬 撤 另外大久 退 前夕 流

云: 人由雙溪口改葬統領埔 「大日 請見皇威覃異域 王 西鄉從道又在撤軍 師 到 本琉球藩民五十四 殪 頑兇 ٠, 石 **乳貅三千兵氣雄** 前 並立一石碣 門堡上 把 名墓 死亡的 旭 خد ا د ه 旗 琉 紅 題

的

史

詩

也

是日本侵我中華

的

國

恥之始

這是牡丹社排灣族原

住同胞英勇抗

日

57)